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COMMISSION DE L'ÉNERGIE, DE 
L'ENVIRONNEMENT ET DU 

CLIMAT 

COMMISSIE VOOR ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN KLIMAAT 

 

du 

 

LUNDI 15 JUILLET 2019 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

MAANDAG 15 JULI 2019 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

13 h 31 par M. Vincent Van Quickenborne, 

président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 13.31 uur en voorgezeten door de heer Vincent 

Van Quickenborne. 

 

01 Questions jointes de  

- M. Kurt Ravyts à la ministre de l'Énergie, de 

l'Environnement et du Développement durable 

sur "la loi-cadre relative au mécanisme de 

rémunération de la capacité" (n° 4C) 

- Mme Tinne Van der Straeten à la ministre de 

l'Énergie, de l'Environnement et du 

Développement durable sur "la planification en 

ce qui concerne le CRM" (n° 28C) 

- M. Malik Ben Achour à la ministre de l'Énergie, 

de l'Environnement et du Développement durable 

sur "la situation de conflit d’intérêt d’un ancien 

membre de votre cellule stratégique" (n° 22C) 

- M. Bert Wollants à la ministre de l'Énergie, de 

l'Environnement et du Développement durable, 

sur "le départ d'un collaborateur pour ENGIE" 

(n° 26C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- de heer Kurt Ravyts aan de minister van 

Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling 

over "de uitwerking van de kaderwet inzake het 

capaciteitsvergoedingsmechanisme" (nr. 4C) 

- mevrouw Tinne Van der Straeten aan de 

minister van Energie, Leefmilieu en Duurzame 

Ontwikkeling over "de planning inzake CRM" 

(nr. 28C) 

- de heer Malik Ben Achour aan de minister van 

Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling 

over "het belangenconflict waarin een gewezen 

medewerker van uw beleidscel verwikkeld is" 

(nr. 22C) 

- de heer Bert Wollants aan de minister van 

Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling 

over "de transfer van een medewerker naar 

ENGIE" (nr. 26C) 

 

01.01 Kurt Ravyts (VB): D'après le rapport 

récemment publié par Elia, la sortie accélérée du 

charbon dans les pays qui nous entourent réduira la 

possibilité d'importer de l'électricité. Il est dès lors 

important de poursuivre l'élaboration du mécanisme 

de rémunération de la capacité (CRM). De plus, une 

capacité supplémentaire est également nécessaire 

dans l'optique de la sortie du nucléaire, prévue 

avant 2025. Il convient d'en tenir compte dans le 

cadre de la notification du CRM auprès de la 

Commission européenne, d'ici à décembre 2019. 

 

Des enchères anticipées seront-elles organisées ou 

les réserves stratégiques, qui ne couvrent que la 

période allant jusqu'à l'hiver 2021-2022, seront-elles 

prolongées? Où en est exactement l'élaboration des 

arrêtés royaux? La procédure de notification pourra-

01.01  Kurt Ravyts (VB): Volgens het recente 

Eliarapport vermindert de versnelde kolenuitstap in 

de ons omringende landen de mogelijkheid om 

elektriciteit in te voeren. Het is dan ook belangrijk 

dat het capaciteitsvergoedingsmechanisme (CRM) 

voort wordt uitgewerkt. Bovendien is er ook vóór de 

voor 2025 geplande kernuitstap nood aan extra 

capaciteit. Daarmee moet rekening worden 

gehouden in het kader van de voor december 2019 

geplande notificatie van het CRM bij de Europese 

Commissie. 

 

Komen er vervroegde veilingen of zullen de 

strategische reserves, die slechts tot de winter van 

2021-2022 lopen, worden verlengd? Wat is de 

precieze stand van zaken van de KB's? Zal de 

notificatieprocedure zoals gepland in december 
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t-elle être ouverte comme prévu en décembre 

2019? 

 

2019 kunnen worden ingeleid?  

 

01.02  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Le 

calendrier relatif à la notification est maintenu et les 

arrêtés royaux doivent donc être promulgués 

précédemment, de sorte que les enchères puissent 

se dérouler en 2021. 

 

01.02  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): De 

planning inzake de notificatie blijft behouden en de 

KB's moeten dus voordien worden genomen, opdat 

de veilingen in 2021 zouden kunnen plaatsvinden. 

 

Le calendrier envisagé est-il réalisable en période 

d'affaires courantes? 

 

Selon la ministre, la participation d'un ancien 

collaborateur de cabinet à une task force d'Elia pour 

le compte d'un acteur du marché pourrait constituer 

une violation du principe de non-discrimination. La 

ministre peut-elle fournir des précisions à cet 

égard? L'ancien collaborateur dispose-t-il 

d'informations susceptibles de favoriser ENGIE? 

 

 

La ministre prendra-t-elle des mesures 

supplémentaires en prévoyant un délai d'attente lors 

d'un transfert du cabinet vers un acteur du marché 

et vice versa? 

 

Is het vooropgestelde tijdpad haalbaar in een 

periode van lopende zaken?  

 

De deelname van een voormalige 

kabinetsmedewerker aan een taskforce van Elia 

namens een marktspeler zou volgens de minister 

een schending van het non-discriminatiebeginsel 

kunnen inhouden. Kan de minister dat nader 

toelichten? Beschikt die voormalige medewerker 

dan over kennis die ENGIE zou kunnen 

bevoordelen? 

 

Zal de minister extra maatregelen nemen inzake 

een afkoelingsperiode bij een overstap van het 

kabinet naar een marktspeler en vice versa? 

 

01.03  Malik Ben Achour (PS): Un ex-conseiller de 

votre cellule stratégique qui était en charge du 

mécanisme de soutien à la construction de 

nouvelles capacités de production d'électricité 

serait, selon la presse, à présent employé par 

Electrabel, société qui est candidate pour bénéficier 

du mécanisme en question. Il y a là conflit 

d'intérêts. 

 

Comment analyser cette situation? Y a-t-il un risque 

de distorsion de concurrence? Quelles mesures 

allez-vous prendre? 

 

01.03  Malik Ben Achour (PS): Een voormalig 

adviseur van uw beleidscel die belast was met het 

steunmechanisme voor de bouw van nieuwe 

productiecapaciteiten voor elektriciteit zou volgens 

de pers thans werken voor Electrabel, een bedrijf 

dat kandidaat is om van dit mechanisme gebruik te 

maken. Dat is duidelijk een belangenconflict. 

 

 

Wat is uw analyse van deze situatie? Bestaat er 

een risico op concurrentievervalsing? Welke 

maatregelen zult u nemen? 

 

01.04 Bert Wollants (N-VA): Après la participation 

au nom de l'un des acteurs du marché d'un ancien 

collaborateur de cabinet chargé spécifiquement du 

CRM à des réunions sur le CRM, la ministre a réagi 

dans les médias. 

 

 

Quelles sont les démarches déjà entreprises par la 

ministre auprès d'ENGIE? Quels en ont été les 

résultats? D'autres initiatives seront-elles prises? 

Une initiative législative est-elle d'actualité en la 

matière?  

 

01.04  Bert Wollants (N-VA): De minister 

reageerde in de pers nadat een voormalige 

kabinetsmedewerker, die zich op het kabinet 

specifiek met het CRM bezighield, namens een 

marktspeler naar vergaderingen over het CRM werd 

gestuurd. 

 

Welke stappen heeft de minister al ondernomen ten 

aanzien van ENGIE? Met welk resultaat? Komen er 

nog meer initiatieven? Is een wetgevend initiatief 

hier op zijn plaats?  

 

01.05  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

néerlandais): Nous mettons tout en œuvre pour 

pouvoir présenter le CRM à la Commission 

européenne d'ici à décembre 2019.  

 

01.05 Minister Marie-Christine Marghem 

(Nederlands): Wij stellen alles in het werk om het 

CRM tegen december 2019 aan de Europese 

Commissie voor te stellen.  

 

(En français) Nous poursuivons les travaux pour (Frans) We werken verder aan de 
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finaliser les projets d'arrêtés d'exécution. La 

nouvelle composition de la Commission 

européenne entraînera peut-être une autre vision 

des choses. Le mécanisme de rémunération de la 

capacité et la loi-cadre votée au Parlement en avril 

dernier avaient été validés par la Commission 

européenne. Cette dernière soutient la recherche, 

par la Belgique, de toutes les solutions pour 

pourvoir à la capacité de production. 

 

 

Concernant les deux ex-collaborateurs concernés 

(Ruben Laleman de mon cabinet et Aart Geens de 

PwC), il me semble qu'ENGIE se déforce, étant 

donné qu'on ne peut ignorer qu'ils ont travaillé tous 

les deux sur le mécanisme de rémunération de la 

capacité. Ils se retrouvent plus ou moins dans les 

réunions d'élaboration des arrêtés d'exécution. Ces 

arrêtés portent sur une méthodologie par rapport 

aux marchés publics, sur la configuration de ces 

derniers et sur le mode de financement du CRM. 

 

 

 

 

La Commission européenne s'interroge sur la 

compatibilité de la législation belge en préparation 

avec les règles de la compétitivité européenne.  

 

uitvoeringsbesluiten en hopen er binnenkort de 

laatste hand aan te leggen. Er treedt eerlang een 

nieuwe Europese Commissie aan, wat misschien 

tot een andere visie zal leiden. Het 

capaciteitsvergoedingsmechanisme en de in april 

van dit jaar door het Parlement goedgekeurde 

kaderwet werden eerder al gevalideerd door de 

Europese Commissie. De Commissie steunt België 

in zijn zoektocht naar de mogelijke oplossingen om 

in de benodigde productiecapaciteit te voorzien. 

 

Wat de twee ex-medewerkers in kwestie betreft 

(Ruben Laleman, die op mijn kabinet werkte, en 

Aart Geens van PwC), heb ik de indruk dat ENGIE 

zichzelf in een lastig parket brengt, want men kan er 

niet omheen dat beide heren aan het 

capaciteitsvergoedingsmechanisme hebben 

meegewerkt. Ze nemen in meer of mindere mate 

deel aan de vergaderingen ter voorbereiding van de 

uitvoeringsbesluiten. Die besluiten hebben 

betrekking op een procedure voor de 

overheidsopdrachten, de inhoud ervan en de 

financieringswijze van het 

capaciteitsvergoedingsmechanisme. 

 

De Europese Commissie vraagt zich af of de in de 

maak zijnde Belgische wetgeving verenigbaar is 

met de Europese mededingingsregels.  

 

Le collaborateur en question n'a pas eu l'occasion 

d'être en contact avec des informations sensibles 

provenant d'autres opérateurs, même s'il s'est 

retrouvé dans uns situation gênante. J'ai signalé à 

ENGIE que je ne voulais plus que ces deux 

collaborateurs apparaissent dans les réunions et j'ai 

annoncé une évaluation. J'ai demandé une étude 

juridique: je vous en communiquerai les 

conclusions.  

 

Dans des matières aussi techniques, les candidats 

à même de rejoindre des cabinets ministériels ne 

sont pas pléthore: les allées et venues ne sont donc 

pas rares entre cabinets, administrations et 

opérateurs privés. Celles-ci doivent être strictement 

encadrées pour que rien ne puisse laisser penser 

que l'un ou l'autre a pu profiter d'informations 

sensibles et confidentielles. Il faudrait instaurer des 

obligations de non-concurrence à respecter pendant 

un certain temps à chaque nouvelle affectation.  

 

De medewerker in kwestie had geen toegang tot 

gevoelige informatie van andere operatoren, al was 

dat wel een vervelende situatie. Ik heb ENGIE laten 

weten dat ik niet meer wilde dat deze twee 

medewerkers de vergaderingen zouden bijwonen, 

en ik heb een evaluatie aangekondigd. Ik heb 

gevraagd dat er een juridische analyse zou worden 

uitgevoerd; ik zal u de bevindingen ervan meedelen. 

 

 

In domeinen die zo technisch zijn liggen de 

kandidaat-kabinetsmedewerkers niet voor het 

rapen: niet zelden stappen er mensen over van of 

naar een kabinet, administratie en/of privéoperator. 

Zo een overstap moet in een zeer duidelijk kader 

gebeuren, opdat er niet het geringste vermoeden 

zou ontstaan dat iemand kennisgenomen zou 

kunnen hebben van gevoelige en vertrouwelijke 

informatie. Er zou een soort van ontluizingsperiode 

moeten worden ingesteld voor men een nieuwe 

functie bekleden kan.  

 

01.06  Kurt Ravyts (VB): La population flamande 

est favorable à la sécurité d'approvisionnement, 

mais aussi et surtout à une énergie financièrement 

abordable. Il est dès lors important de ne pas 

surestimer les volumes nécessaires. 

 

01.06  Kurt Ravyts (VB): De Vlaming is 

voorstander van bevoorradingszekerheid, maar 

vooral ook van betaalbare energie. Het is dan ook 

erg belangrijk dat de nodige volumes niet worden 

overschat. 

 

01.07  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Je 01.07  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Ik 
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suis d'accord pour dire, comme la ministre, qu'un 

règlement général doit encadrer les transitions entre 

cabinets et opérateurs. Un consensus doit être 

recherché dans le cadre du renouveau politique à 

propos d'une période tampon à respecter. 

 

ben het met de minister eens dat er een algemene 

regeling moet komen voor de overstap tussen 

kabinetten en marktspelers. In het kader van de 

politieke vernieuwing moet verder worden gezocht 

naar een consensus over een bufferperiode. 

 

01.08  Malik Ben Achour (PS): Je note votre 

intention d'éclaircir les rapports entre secteur public 

et privé. Quand sera disponible l'analyse juridique? 

 

01.08  Malik Ben Achour (PS): Ik noteer dat u de 

verhoudingen tussen de openbare en de privésector 

wil verduidelijken. Wanneer zal de juridische 

analyse beschikbaar zijn? 

 

01.09  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): Je ne pourrai pas vous répondre avant la 

rentrée.  

 

01.09 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

Dat kan ik u pas na het reces meedelen. 

 

01.10  Bert Wollants (N-VA): Dès que nous 

disposerons de l'analyse juridique, le Parlement 

devra se pencher sur la question. 

 

Des montants potentiellement énormes sont en jeu 

dans le cadre du CRM. Une analyse approfondie 

est nécessaire afin de déterminer quels sont les 

volumes concernés. La question se pose toutefois 

de savoir si un tel impact sur notre pouvoir d'achat 

et nos entreprises se justifie bel et bien. 

 

01.10  Bert Wollants (N-VA): Zodra we over de 

juridische analyse beschikken, zal het Parlement 

daarmee aan de slag moeten.  

 

Met het CRM zijn potentieel enorme bedragen 

gemoeid. Een en ander moet alleszins tegen het 

licht worden gehouden, zodat duidelijk wordt om 

welke volumes het gaat. De vraag rijst echter of een 

dergelijke impact op onze koopkracht en op onze 

bedrijven wel verantwoord is. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de M. Samuel Cogolati à la ministre 

de l'Énergie, de l'Environnement et du 

Développement durable sur "le hangar de 

stockage de combustibles nucléaires usés par 

ENGIE Electrabel sur le site de Tihange" (n° 20C) 

 

02 Vraag van de heer Samuel Cogolati aan de 

minister van Energie, Leefmilieu en Duurzame 

Ontwikkeling over "de opslagloods voor door 

ENGIE Electrabel gebruikte kernbrandstof op de 

site in Tihange" (nr. 20C) 

 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): L'enquête 

publique précédant la construction à Tihange d'un 

entrepôt de stockage à sec de combustibles 

nucléaires usés vient de se terminer. À sa lecture, 

on s'interroge d'abord sur la durée de vie de ces 

déchets, qui est d'au moins 80 ans. 

 

 

Comment l'entreprise va-t-elle réduire les risques 

inhérents à une période aussi longue? Pourra-t-on 

encore, passé ce délai, transporter des fûts de 

120 tonnes particulièrement radioactifs? Pourquoi 

ce délai, alors que le blindage neutronique des 

emballages n'est conçu que pour 50 ans? Pourquoi 

le bâtiment fait-il deux fois la taille nécessaire pour 

entreposer le combustible usé jusqu'en 2025? 

 

 

 

Quelles sont les températures limite en Belgique 

(s'il y en a) pour les gaines d'assemblage en 

environnement à sec? Acceptez-vous qu'ENGIE ne 

prenne pas en compte des scénarios-catastrophes 

comme la chute d'un avion-cargo? 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Het 

openbaar onderzoek voorafgaand aan de bouw van 

een opslagloods voor de droge opslag van 

gebruikte kernbrandstof in Tihange is net afgerond. 

Een eerste punt dat vragen doet rijzen bij het lezen 

van de studie is de kwestie van de levensduur van 

dat afval, die minstens 80 jaar bedraagt. 

 

Hoe zal het bedrijf de risico's die inherent zijn aan 

zo'n lange periode inperken? Zal men na het 

verstrijken van die termijn nog vaten van 120 ton 

hoogradioactief afval mogen transporteren? 

Vanwaar die tijdspanne, terwijl de beschermende 

afdeklaag voor de afscherming van 

neutronenstraling voor een duur van slechts 50 jaar 

ontworpen is? Waarom moet het gebouw twee maal 

zo groot zijn als noodzakelijk om de verbruikte 

splijtstof tot 2025 op te slaan? 

 

Wat zijn in België de grenstemperaturen (voor zover 

deze bestaan) voor het beschermende omhulsel in 

een droge omgeving? Aanvaardt u dat 

ENGIE Electrabel geen rekening houdt met 

rampscenario's, zoals het neerstorten van een 
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 vrachtvliegtuig? 

 

02.02  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): Votre question doit être posée au ministre 

de l'Intérieur, chargé de la Sûreté. Aucune pression 

ne peut être exercée sur un organe de Sûreté par 

un ministre cherchant, comme moi, à produire de 

l'électricité par le biais de centrales de puissance 

importante. Le ministre de l'Intérieur vous 

indiquerait peut-être qu'il n'est pas en mesure de 

vous répondre tant que l'enquête est en cours. 

 

02.02 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

U moet uw vraag richten aan de minister van 

Binnenlandse Zaken, die ook Veiligheid in zijn 

portefeuille heeft. In geen geval mag een minister 

die, zoals ik, wil dat er stroom geproduceerd wordt 

met krachtige centrales, druk uitoefenen op een 

veiligheidsorgaan. De minister van Binnenlandse 

Zaken zal u mogelijk zeggen dat hij u geen 

antwoord kan geven zolang het onderzoekt loopt. 

 

02.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): 

J'interrogerai le ministre de l'Intérieur. Je constate 

qu'ENGIE Electrabel prévoit déjà dans sa demande 

de permis de ne pas respecter la loi de sortie du 

nucléaire, en doublant la capacité de son entrepôt 

de stockage à sec. La ministre de l'Énergie 

accepte-t-elle cela?  

 

02.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Ik zal de 

vraag stellen aan de minister van Binnenlandse 

Zaken. Ik stel vast dat uit de vergunningsaanvraag 

van ENGIE Electrabel al meteen blijkt dat het bedrijf 

niet van plan is de wet betreffende de kernuitstap 

na te leven, want het wil de capaciteit voor droge 

opslag verdubbelen. Accepteert de minister van 

Energie dat? 

 

02.04  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): C'est une question qu'il faut poser à 

Electrabel. En Belgique, nous nous maintenons sur 

une sortie du nucléaire en 2025. Un opérateur ne 

pourrait pas déployer des centrales au-delà de ce 

que la loi prévoit, raison pour laquelle nous 

travaillons à un mécanisme de rémunération de la 

capacité. 

 

02.04 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

Die vraag moet u aan Electrabel stellen. In België 

staat de kernuitstap gepland voor 2025. Een 

operator zal zich aan de wet moeten houden wat de 

uitbouw van centrales betreft. Daarom werken we 

ook aan een capaciteitsvergoedingsmechanisme. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Mme Tinne Van der Straeten à la ministre de 

l'Énergie, de l'Environnement et du 

Développement durable sur "le projet de Plan 

national Énergie-Climat, l'enquête publique et les 

étapes suivantes" (n° 21C) 

- Mme Melissa Hanus à la ministre de l'Énergie, 

de l'Environnement et du Développement durable 

sur "le Plan national Énergie-Climat" (n° 31C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Tinne Van der Straeten aan de 

minister van Energie, Leefmilieu en Duurzame 

Ontwikkeling over "het ontwerp-NEKP, de 

publieksbevraging en de volgende stappen" 

(nr. 21C) 

- mevrouw Melissa Hanus aan de minister van 

Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling 

over "het Nationaal Energie-Klimaatplan" 

(nr. 31C) 

 

03.01  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): 

C'est précisément aujourd'hui que se termine la 

consultation nationale relative au Plan national 

Énergie-Climat (PNEC). À ce propos, je me 

demande si les dispositions de l'article 10 du 

règlement sur la gouvernance de l'Union de 

l'énergie, lequel stipule que la population doit 

pouvoir participer effectivement à l'élaboration du 

plan définitif, ont été respectées. Dans le cadre de 

la consultation en ligne, le plan ne fait pas l'objet 

d'une consultation, sa présentation n'est pas 

transparente et il est davantage camouflé que 

présenté.  

 

La version définitive du PNEC doit être introduite 

03.01  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Net 

vandaag loopt de nationale bevraging over het 

ontwerp van Nationaal Energie-Klimaatplan (NEKP) 

ten einde. Ik stel me de vraag of er hierbij wel 

voldaan is aan artikel 10 van de 

governanceverordening die bepaalt dat het publiek 

effectief de kans moet krijgen om deel te nemen 

aan de opstelling van het definitieve plan. In de 

onlinebevraging is het plan geen voorwerp van 

consultatie, is de presentatie van het plan niet 

transparant en wordt het eerder weggestoken dan 

voorgesteld.  

 

 

Op 31 december 2019 moet het definitieve NEKP 
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auprès de la Commission européenne pour le 

31 décembre 2019. Le 18 juin 2019, la Commission 

a publié une recommandation plutôt sévère sur le 

projet de la Belgique. Elle s'interroge notamment à 

propos du niveau d'ambition fixé à l'horizon 2030, 

des objectifs en matière d'énergie renouvelable, des 

besoins d'investissement et des informations ayant 

trait aux subventions liées à l'énergie. 

 

Dans le cadre de l'enquête publique, combien de 

réactions ont-elles été recensées tant en ce qui 

concerne l'enquête en ligne que les remarques 

générales et additionnelles? 

 

Quel a été le suivi donné entre-temps aux 

recommandations de la Commission européenne? 

A-t-on procédé à une évaluation des 

recommandations qui seront ou non intégrées dans 

le plan et comment ces choix seront-ils motivés? 

 

En période d'affaires courantes, quelles sont les 

modalités de coopération avec les Régions en ce 

qui concerne le dialogue sur le climat et l'énergie, 

dès lors que l'article 11 du règlement sur la 

gouvernance dispose qu'une concertation doit être 

organisée notamment entre les différents niveaux 

de pouvoir et les parties prenantes?  

 

worden ingediend bij de Europese Commissie. De 

Commissie publiceerde op 18 juni 2019 een 

aanbeveling over het ontwerp en die was eerder 

streng. Zo stelt ze vragen bij onder meer het 

ambitieniveau voor 2030, de streefcijfers inzake 

hernieuwbare energie, de investeringsbehoefte en 

de informatie rond de energiesubsidies. 

 

 

Hoeveel reacties werden er ontvangen in het kader 

van de publieksbevraging, zowel in het kader van 

de onlinebevraging als wat betreft de algemene en 

de aanvullende bemerkingen?  

 

Welke opvolging werd er ondertussen gegeven aan 

de aanbevelingen van de Europese Commissie? 

Werd er een beoordeling gemaakt welke 

aanbevelingen er al dan niet zullen worden gevolgd 

en hoe dat zal worden gemotiveerd? 

 

Wat is in de periode van lopende zaken de 

werkwijze inzake de samenwerking met de 

Gewesten voor wat betreft de klimaat- en 

energiedialoog, die op grond van artikel 11 van de 

governanceverordening moet worden 

georganiseerd onder andere tussen de respectieve 

beleidsniveaus en de stakeholders? 

 

03.02  Mélissa Hanus (PS): D'après la 

Commission européenne, la Belgique devra revoir 

sa copie pour son plan Énergie-Climat 2021-2030. 

En matière de gaz à effet de serre, le plan manque 

d'ambition et ne décrit pas assez précisément les 

mesures complémentaires à prendre. En matière 

de renouvelable, il faudra également revoir nos 

ambitions à la hausse si l'on veut diminuer la 

consommation de 25 % d'ici 2030. Il en va de 

même pour la réduction de la consommation 

d'énergie finale. Enfin, la Commission critique le 

manque de coordination entre le fédéral et les 

Régions. 

 

 

Quelles seront vos réponses? Quelles modifications 

allez-vous proposer?  

 

03.02  Mélissa Hanus (PS): De Europese 

Commissie heeft laten weten dat België zijn 

huiswerk moet overdoen voor het Energie-

Klimaatplan 2021-2030. Wat de 

broeikasgasemissie betreft, is het plan niet 

ambitieus genoeg en worden de noodzakelijke 

aanvullende maatregelen niet duidelijk genoeg 

beschreven. Inzake hernieuwbare energie moeten 

we onze doelstellingen ook naar boven bijstellen als 

we het verbruik met 25 % willen terugdringen tegen 

2030. Hetzelfde geldt voor de vermindering van het 

eindverbruik. Last but not least heeft de Commissie 

kritiek op het gebrek aan coördinatie tussen het 

federale beleidsniveau en de Gewesten.  

 

Wat zult u de Europese Commissie antwoorden? 

Welke aanpassingen zult u voorstellen? 

 

03.03 Marie-Christine Marghem, ministre (en 

néerlandais): Le vendredi 12 juillet 2019, à 

14 heures, 60 113 personnes avaient entièrement 

complété l'enquête en ligne, tandis que 32,4 % 

d'entre elles avaient formulé une question ouverte 

complémentaire via la fenêtre réservée à cet effet. 

Aux huit courtes questions ouvertes proposées en 

guise de dernière option de réponse à une question 

– en fonction de la question – entre 4 280 et 

22 539 personnes ont répondu. De plus, les boîtes 

mail générale et fédérale ont enregistré 

respectivement 319 et 86 courriels formulant des 

03.03 Minister Marie-Christine Marghem 

(Nederlands): Op vrijdag 12 juli om 14 uur hadden 

60.113 personen de online-enquête volledig 

ingevuld terwijl 32,4 % hiervan via het invulvenster 

bijkomend een open vraag formuleerde. Op de 

8 korte open vragen die als laatste antwoordoptie 

deel uitmaakten van een vraag, reageerden – 

afhankelijk van de vraag – 4.280 tot 

22.539 respondenten. Daarnaast ontvingen wij 

319 mails met opmerkingen in de algemene 

mailbox en 86 mails met opmerkingen in de 

federale mailbox. 
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remarques. 

 

Un bureau externe assurera, en coopération avec 

mon administration, le traitement et l'analyse des 

réactions reçues.  

 

 

 

De verwerking en analyse van de inhoud van de 

reacties zullen worden uitgevoerd door een extern 

bureau, in samenwerking met mijn administratie. 

 

(En français) Ce taux de réponse exceptionnel est 

un indicateur du grand intérêt des citoyens pour 

l'action du gouvernement dans le domaine du climat 

et de l'énergie. 

 

Les recommandations de la Commission à la 

Belgique sont analysées par le groupe de pilotage 

CONCERE-PNEC. À l'échelon de l'Union, les 

groupes de travail technique et le Conseil ont 

entamé des discussions sur la communication 

générale. Nous sommes donc en interaction avec la 

Commission et en train d'élaborer nos réponses. 

 

 

La Commission ne prévoit pas pour l'instant 

d'engagements bilatéraux avec les États membres, 

ni à sa demande ni à la leur: nous ne pourrons donc 

pas accroître notre degré d'ambition par ce biais. 

 

 

La Commission connaît les particularités 

institutionnelles belges et a déjà pu constater 

combien il est compliqué de se mettre d'accord 

entre niveaux de pouvoir, en particulier en matière 

d'énergie et de climat. 

 

(Frans) Deze uitzonderlijke responsgraad geeft aan 

hoezeer de burgers geïnteresseerd zijn in het beleid 

van de regering op het vlak van klimaat en energie. 

 

 

De aanbevelingen van de Europese Commissie aan 

België worden geanalyseerd in de stuurgroep 

ENOVER-NEKP. Op het niveau van de EU hebben 

de technische werkgroepen en de Raad de 

besprekingen over de algemene communicatie 

aangevat. Wij staan dus in contact met de 

Europese Commissie en we zijn onze antwoorden 

aan het voorbereiden. 

 

Momenteel sluit de Europese Commissie geen 

bilaterale verbintenissen met de EU-lidstaten, noch 

op haar vraag, noch op hun vraag: via die weg 

zullen we ons ambitieniveau dus niet kunnen 

opkrikken. 

 

De Europese Commissie kent de specifieke 

Belgische institutionele situatie en ze heeft al 

kunnen vaststellen hoe moeilijk het is om de 

verschillende bevoegdheidsniveaus op één lijn te 

krijgen, in bijzonder op het vlak van het energie- en 

klimaatbeleid. 

 

Il faut souvent se contenter du plus petit commun 

dénominateur. Le 4 décembre 2018, la Belgique n'a 

pas pu voter en faveur des directives européennes, 

étant donné le non-alignement des Régions par 

rapport à la volonté du fédéral d'augmenter les 

efforts. Notre fédéralisme de coopération sans 

hiérarchie manifeste ainsi certains 

dysfonctionnements. 

 

Le Plan national Énergie-Climat est l'addition de 

volontés mais pas un texte intégré. Cette intégration 

des visions doit être réalisée, comme nous avons 

pu le faire dans le Pacte énergétique inter-fédéral.  

 

 

La concertation et la gouvernance climatique 

manquent d'outils. Nous devons continuer à 

chercher le meilleur équilibre entre les différents 

pouvoirs pour pouvoir produire des textes plus 

intégrés. Nous devons déjà le faire concernant les 

recommandations européennes. 

 

 

Concernant l'article 11, chaque État membre établit 

un dialogue à différents niveaux. 

Men moet vaak genoegen nemen met de kleinste 

gemene deler. Op 4 december 2018 kon België de 

Europese richtlijnen niet goedkeuren, omdat de 

Gewesten het voornemen van het federale 

beleidsniveau om de inspanningen op te voeren, 

niet steunden. Hieruit blijkt dat ons 

samenwerkingsfederalisme zonder duidelijke 

hiërarchie tekortkomingen vertoont. 

 

Het Nationaal Energie-Klimaatplan is de optelsom 

van voornemens, maar is geen geïntegreerde tekst. 

De visies moeten tot een geheel worden 

samengevoegd, zoals we dat ook gedaan hebben in 

het kader van het interfederaal energiepact. 

 

Er zijn te weinig instrumenten voor het 

klimaatoverleg en de klimaatgovernance. We 

moeten blijven streven naar het beste evenwicht 

tussen de verschillende beleidsniveaus om meer 

geïntegreerde teksten te kunnen opstellen. We 

moeten dat al doen voor de Europese 

aanbevelingen. 

 

Wat artikel 11 betreft, voert elke lidstaat een dialoog 

op verschillende niveaus. 



 15/07/2019 CRABV 55 COM 001 

 

CHAMBRE-1E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019  KAMER-1E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

8 

  

La coordination belge au sujet du Plan Énergie-

Climat se fait à travers la plate-forme ENOVER-

CONCERE dans laquelle toutes les entités du pays 

sont représentées. La consultation publique 

nationale a été coordonnée par un sous-groupe de 

travail de cette plate-forme. Outre cette consultation 

nationale, en septembre nous devrons interpeller 

les pays qui nous entourent pour travailler avec eux 

sur un plan régional. 

 

 

Ces enseignements permettront d'enrichir le texte 

définitif qui sera notre feuille de route jusqu'en 

2030. 

 

De werkzaamheden met betrekking tot het 

Nationaal Energie-Klimaatplan worden wat België 

betreft gecoördineerd via ENOVER (in het Frans: 

CONCERE). Alle entiteiten van het land zijn in dat 

platform vertegenwoordigd. De nationale 

publieksbevraging werd gecoördineerd door een 

subwerkgroep van dat platform. Naast die nationale 

burgerbevraging zullen we in september ook de ons 

omringende landen moeten interpelleren om op 

regionaal niveau samen te werken. 

 

Die respons zullen we kunnen meenemen in de 

definitieve tekst, die onze routekaart zal vormen tot 

2030. 

 

03.04  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Je 

me réjouis, avec la ministre, de l'ampleur des 

réactions et j'attends avec impatience l'analyse 

qualitative. 

 

La coopération est efficace entre les administrations 

mais elle est un peu plus difficile sur le plan 

politique. Il me paraît judicieux d'organiser sur ce 

point et dans le cadre du fédéralisme de 

coopération une réunion avec les commissions des 

autres parlements compétents. Cela pourrait 

également faciliter la définition d'une position 

commune à l'égard de la Commission européenne. 

 

 

Le président: Nous reviendrons sur cette 

proposition dans le cadre de nos travaux, à partir de 

début septembre. 

 

03.04  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Ik 

verheug me samen met de minister over de grote 

respons en kijk al uit naar de kwalitatieve analyse. 

 

 

De samenwerking tussen de administraties verloopt 

vlot, maar op politiek vlak loopt het wat stroever. 

Het lijkt me een goed idee om in het kader van het 

samenwerkingsfederalisme daarover een 

commissievergadering te organiseren samen met 

de commissies van de andere bevoegde 

parlementen. Die manier van werken zou ook het 

innemen van een standpunt ten aanzien van de 

Europese Commissie kunnen vergemakkelijken. 

 

De voorzitter: We nemen die suggestie mee voor 

onze werkzaamheden vanaf begin september. 

 

03.05  Mélissa Hanus (PS): Vos réponses se 

doivent d'être claires et ambitieuses. J'espère 

qu'elles permettront d'atteindre les objectifs 

européens et même d'aller au-delà. 

 

03.05  Mélissa Hanus (PS): Uw antwoorden 

moeten duidelijk en ambitieus zijn. Ik hoop dat we 

zo de Europese doelstellingen zullen kunnen 

bereiken, en het zelfs nog beter zullen kunnen 

doen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de M. Malik Ben Achour à la ministre 

de l'Énergie, de l'Environnement et du 

Développement durable, sur "le plastique à 

usage unique" (n° 25C) 

 

04 Vraag van de heer Malik Ben Achour aan de 

minister van Energie, Leefmilieu en Duurzame 

Ontwikkeling, over "wegwerpplastics " (nr. 25C) 

 

04.01  Malik Ben Achour (PS): D'immenses 

quantités de plastique se répandent dans 

l'environnement, tant sur terre qu'en mer. Près de la 

moitié de cette pollution est issue de déchets 

plastiques à usage unique, qui sont une catastrophe 

pour la biodiversité. 

 

Parier sur un changement de comportement 

spontané est illusoire. L'urgence appelle à l'action 

contraignante des États. 

04.01  Malik Ben Achour (PS): Er komen immense 

hoeveelheden plastic in het milieu terecht, in zee 

zowel als op het land. Die plasticvervuiling is voor 

bijna de helft toe te schrijven aan wegwerpplastics. 

Voor de biodiversiteit is dit een ramp. 

 

 

Wie op een spontane mentaliteitswijziging rekent, 

maakt zichzelf iets wijs. Dit probleem moet dringend 

aangepakt worden, en daarom moeten de landen 
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L'Europe a adopté la directive instaurant 

l'interdiction de certains plastiques à usage unique. 

Une dizaine de catégories de produits sont 

concernées. 

 

Comment allez-vous transposer cette mesure dans 

notre pays? Ne serait-il pas nécessaire d'aller plus 

loin que cette directive? 

 

bindende maatregelen treffen. 

 

Europa heeft een richtlijn aangenomen waarbij 

bepaalde wegwerpplastics verboden worden. Het 

betreft een tiental productcategorieën. 

 

 

Hoe denkt u die beleidsmaatregel in ons land te 

implementeren? Moeten we niet verder gaan dan 

wat de richtlijn voorschrijft? 

 

04.02  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): Nous devons transposer la directive pour 

le 3 juillet 2021. La pollution liée aux plastiques à 

usage unique concerne plus les pays du Sud et 

l'Asie que la Belgique, où récolte, tri et recyclage 

des déchets sont bien organisés. J'ai soutenu des 

initiatives pour réduire l'usage et la vente de ces 

plastiques, même si les Régions sont compétentes 

pour réglementer leur utilisation. 

 

 

La Belgique a adhéré à la "Declaration of the 

Circular Plastics Alliance for sustainable 

management of plastics" – une initiative du Pérou. 

Mais pour agir de manière coordonnée, il faut éviter 

de multiplier les règlements. 

 

 

Les producteurs, distributeurs ou recycleurs doivent 

s'approprier la question et il faut leur garantir des 

périodes de transition. 

 

04.02 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

We moeten de richtlijn in nationaal recht omgezet 

hebben tegen 3 juli 2021. Plasticvervuiling door 

wegwerpplastics is vooral een probleem voor de 

landen van het Zuiden en Azië. Het ophalen, 

sorteren en recycleren van afval zijn bij ons goed 

georganiseerd. Ik heb initiatieven gesteund voor het 

beperken van het gebruik en de verkoop van 

dergelijke plastics, maar voor de reglementering 

van het gebruik ervan zijn de Gewesten bevoegd. 

 

België heeft de verklaring van de Circular Plastics 

Alliance voor een duurzaam beheer van plastics, 

een initiatief van Peru, onderschreven. Voor een 

goed gecoördineerde aanpak moet men echter 

vermijden dat er van alle kanten voorschriften 

worden uitgevaardigd.  

 

De producenten, distributeurs of recyclagebedrijven 

moeten deze kwestie op hun agenda zetten, en zij 

moeten de garantie krijgen dat er 

overgangsperioden worden ingebouwd. 

 

Nous avons obtenu des producteurs de 

cosmétiques l'interdiction des micro-plastiques dans 

les produits d'hygiène bucco-dentaire et 

cosmétique. Nous avons obtenu cet accord bien 

plus efficacement qu'avec une réglementation, 

grâce à une concertation avec le secteur. 

 

Le travail est toujours en cours et alimenté par de 

nombreuses études. L'étude GO4CIRCLE a 

renforcé les liens avec les producteurs, distributeurs 

et recycleurs. 

 

On peut aussi ouvrir le débat sur d'autres produits. 

Une analyse approfondie doit être menée en vue de 

savoir quels sont les matériaux de substitution que 

nous pourrions et devrions utiliser. Le travail 

continue. 

 

Wij hebben van de cosmeticaproducenten gedaan 

gekregen dat microplastics in producten voor mond- 

en tandzorg en cosmetica gebannen worden. Deze 

overeenkomst hebben we op een veel efficiëntere 

manier bekomen dan via regelgeving, namelijk 

dankzij overleg met de sector. 

 

Het werk is nog niet af en het is gebaseerd op tal 

van studies. Via de bedrijfsfederatie GO4CIRCLE 

werden de banden met de producenten, de 

verdelers en de recyclebedrijven versterkt. 

 

We kunnen het debat ook over andere producten 

openen. Er moet een grondige analyse worden 

gemaakt om te bekijken welke 

vervangingsmaterialen we zouden kunnen en 

moeten gebruiken. De werkzaamheden worden 

voortgezet. 

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): La transposition de 

la directive doit être l'occasion de mener une 

réflexion en profondeur et, pourquoi pas, d'aller plus 

loin, là où ce sera possible. 

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): De omzetting van 

de richtlijn moet aangegrepen worden om een 

grondige reflectie hieromtrent te houden en – 

waarom ook niet – waar mogelijk nog een stap 

verder te gaan. 
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Vous soulignez à juste titre la nécessité d'associer 

le secteur. Il faut soutenir l'innovation technologique 

vers des solutions moins polluantes. Nous 

soutiendrons toute initiative porteuse d'ambition sur 

cette problématique. 

 

 

U onderstreept terecht dat de sector bij dat proces 

moet worden betrokken. Technologische innovatie 

die gericht is op minder milieubelastende 

oplossingen moet worden ondersteund. Elk 

ambitieus initiatief op dat gebied zal op onze steun 

kunnen rekenen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de M. Daniel Senesael à la ministre 

de l'Énergie, de l'Environnement et du 

Développement durable, sur "le suivi du 

développement de l’éolien offshore" (n° 27C) 

 

05 Vraag van de heer Daniel Senesael aan de 

minister van Energie, Leefmilieu en Duurzame 

Ontwikkeling, over "de opvolging van de 

ontwikkeling van de offshorewindenergie" 

(nr. 27C) 

 

05.01 Daniel Senesael (PS): Alors que l'UE impose 

d'atteindre les 13 % d'énergies renouvelables en 

2020 et les 32 % en 2030, nous sommes à peine à 

9 %. Le fédéral entend développer 2 200 MW 

d'éolien offshore en mer du Nord d'ici 2020 et 

1 750 MW supplémentaires pour 2030. 

 

 

 

Quelles sont les capacités actuelles? L'objectif 

prévu sera-t-il atteint? Où en est la mise en place 

de l'enchère pour de nouvelles concessions? 

 

05.01  Daniel Senesael (PS): Terwijl de EU de 

lidstaten ertoe verplicht het aandeel van de 

hernieuwbare energie tegen 2020 op 13 % te 

brengen en tegen 2030 op 32 %, zit ons land 

vandaag nauwelijks aan 9 %. Het federale 

beleidsniveau wil tegen 2020 2.200 MW aan 

offshorewindenergie op de Noordzee ontwikkelen 

en tegen 2030 nog 1.750 MW meer. 

 

Hoeveel bedraagt de huidige capaciteit? Zal de 

doelstelling bereikt worden? Hoe ver staat het met 

de veiling voor de nieuwe concessies? 

 

05.02  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): En 2019, près de 1,6 GW sera 

opérationnel en mer du Nord après l'achèvement 

des parcs éoliens de Rentel et de Norther. En mai, 

j'ai visité le réseau modulaire offshore (MOG), plate-

forme de commutation permettant le raccordement 

des câbles des parcs éoliens au réseau terrestre. 

L'installation des trois derniers parcs est en légère 

avance sur le planning.  

 

En 2020, les 2,2 GW que vous évoquez seront bien 

opérationnels en mer du Nord, grâce à la 

construction de Northwester 2, Seastar et Mermaid. 

Le projet étant arrivé à maturité technologique, le 

gouvernement a pu diminuer de quatre milliards 

d'euros le coût pour le consommateur de la 

construction de ces trois parcs. 

 

05.02 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

In 2019 zal er na de voltooiing van de windparken 

Rentel en Norther een capaciteit van bijna 1,6 GW 

operationeel zijn in de Noordzee. In mei heb ik het 

Modular Offshore Grid (MOG) bezocht, d.i. een 

omzettingsplatform waarmee de kabels van de 

windparken kunnen worden aangesloten op het 

landnet. De aanleg van de laatste drie parken ligt 

iets voor op schema. 

 

In 2020 zal de 2,2 GW waarnaar u verwijst 

operationeel zijn op de Noordzee, dankzij de bouw 

van Northwester 2, Seastar en Mermaid. Aangezien 

het project in technologisch opzicht op punt staat, 

heeft de regering de kosten van de bouw van die 

drie parken voor de consument kunnen drukken 

met vier miljard euro. 

 

Ce gouvernement est parvenu à déployer de 

grandes quantités de capacités renouvelables, ce 

qui est plus efficace en mer que sur terre. Cela a 

procuré de l'emploi qualifié et de nouveaux emplois 

d'avenir. L'expertise développée est valorisée dans 

d'autres pays. J'espère que nous continuerons sur 

cette voie prometteuse. 

 

 

Nous pourrions installer une deuxième prise en 

mer, qui permettrait de se connecter à d'autres 

De regering is erin geslaagd een zeer grote 

hernieuwbare-energiecapaciteit uit te bouwen, wat 

efficiënter is op zee dan op het land. Deze sector 

heeft gekwalificeerde werkgelegenheid en nieuwe 

toekomstgerichte banen gecreëerd. De ontwikkelde 

expertise wordt in andere landen geëxploiteerd. Ik 

hoop dat we deze veelbelovende weg verder zullen 

bewandelen. 

 

We zouden een tweede stopcontact op zee kunnen 

installeren, voor een grotere connectiviteit met 
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parcs éoliens offshore. À partir du moment où une 

énergie abondante circulera à travers nos mers, 

nous pourrons, avec les TSO, faire en sorte que 

celle-ci soit distribuée là où elle est nécessaire, au 

prix le plus bas. La maturité des technologies le 

permet aujourd'hui. Il faut évidemment élaborer les 

marchés publics: la meilleure concurrence pour 

obtenir l'énergie la moins chère, avec la technologie 

la plus avancée. 

 

andere offshorewindparken. Wanneer er volop 

elektriciteit via de zee getransporteerd zal kunnen 

worden, zullen we er samen met de TSO's of 

transmissienetbeheerders voor kunnen zorgen dat 

die stroom toegevoerd wordt waar deze nodig is, 

tegen de laagste prijs. De technologie is daar 

vandaag rijp voor. Uiteraard moeten de 

overheidsopdrachten worden opgesteld: de 

concurrentie moet optimaal kunnen spelen, zodat 

we over de goedkoopste energie kunnen 

beschikken, met de meest geavanceerde 

technologie. 

 

05.03  Daniel Senesael (PS): Nous nous 

réjouissons du caractère prometteur de l'éolien en 

mer du Nord et du gain de 4 milliards d'euros.  

 

05.03  Daniel Senesael (PS): Windenergiewinning 

op de Noordzee is een veelbelovende sector en er 

is een winst van 4 miljard euro. Dat verheugt ons. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

14 h 28. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 14.28 uur. 

 

 


